关于加强预拌混凝土企业资质监督管理的通知

合建建管【2014】19号
各县市区建设（管）住建局，各开发区建发局（建管中心），委属相关二级机构，市建筑业协会（混凝土分会），全市各建设、施工、监理及混凝土企业，各有关单位：

为进一步加强我市预拌混凝土行业的监督管理，规范预拌混凝土企业生产和市场行为，建立长效监督管理机制，根据《建设工程质量管理条例》、《建筑业企业资质管理规定》（建设部令第159号）、《合肥市预拌混凝土管理办法》（政府令[2006]123号）等有关规定，现就加强我市预拌混凝土企业资质监督管理有关事项通知如下，请认真贯彻执行。

一、对全市预拌混凝土企业实行合理布局，总量控制，现有预拌混凝土企业不得擅自增设生产线或在本市行政区域内异地设立分站，已经设立分站的，必须设立符合相关规定要求的混凝土专项试验室，凡未通过环保专项达标验收的现有预拌混凝土企业，一律不得进行扩建或在本市行政区域内异地设立分站。
二、凡工商注册地及企业资质非本市的预拌混凝土企业，在我市申请设立预拌混凝土企业，必须按本通知要求在我市申请取得建筑业企业资质证书后，方可进行生产及经营活动。

三、新建厂址必须符合当地规划及土地使用性质；新建预拌混凝土企业应避开环境敏感区，应远离居民集中居住区，应布局在当地主导风向的下风向。厂址选择应考虑原材料及产品运输距离，应选择交通便捷地点。不应建造在易发生地质灾害和对水利设施运行有影响的区域。
新建预拌混凝土企业，必须同步实施环保配套设施建设，严格履行环境影响评价和审批手续，并与主体工程同时设计、施工、验收、投产。
四、自本通知下发之日起，凡欲在本市行政区域范围申请新建预拌混凝土企业，必须在申办工商营业执照和进行搅拌站设施建设前，按下列要求同时向市城乡建委建管处及县（市）区建设行政主管部门提交书面前置条件申请：
（一）必须递交搅拌站设施建设可行性报告，可行性报告应包括设备、人员、资金投入的情况；选址的地点、拟建厂内平面布置情况及生产工艺流程图；环境评价报告或环境评价书；对粉尘控制、噪声控制、污水再利用和废料处理等采取的措施等主要内容。配备符合国家资质标准和技术规范要求的混凝土专项试验室。
（二）必须取得规划、环保等部门审查通过的批准文件。应依法取得建设工程规划许可证、建设工程施工许可证等。
（三）必须取得合法的土地使用手续，厂区面积应不小于20000平方米（30亩）。

市城乡建委建管处应会同县(市)区建设行政主管部门自收到前置条件申请材料后10日内，应提出明确意见

五、自本通知下发之日起，所有新申请预拌混凝土资质的企业，在向市及县（市）区建设行政主管部门行政服务窗口提交资质申报材料时，除必须符合现行资质标准规定条件要求外，还应同时符合下列要求：

（一）取得市城乡建委及县（市）区建设行政主管部门共同签章“同意场站设施建设”的前置条件申请报告。

（二）厂区场地必须进行硬化处理，厂区内必须建设雨污分流排水设施；“三废”处理必须全部达标，符合清洁生产要求。
（三）砂石堆场应铺装硬质地面并设置排水沟。砂石堆场与配料设施必须进行全封闭处理，其高度应满足装卸料、配料的要求，并应配备（喷淋喷雾等）除尘设备，砂石装卸作业应采用静音装载机，满足装卸料、配料及环保要求。

（四）预拌混凝土企业设施建设，必须满足规定要求（附件一）。必须配有不少于15辆新混凝土搅拌车和至少1台输送泵。
（五）预拌混凝土企业，其生产运输管理必须满足规定要求（附件二）。所有混凝土搅拌车必须独立安装符合要求性能的卫星定位监控装置和右转弯提示装置，设立有效卫星定位后台监控系统，并配备专人操作；所有混凝土搅拌车必须放大号牌，并在车门和滚筒部位喷涂单位名称等明显标识。录用驾驶员的驾龄应为三年及以上。企业现有分支机构混凝土搅拌车运输行为，必须纳入母公司统一管理范围。
六、预拌混凝土企业依法取得资质证书后，必须在15个工作日内，按规定向市城乡建委缴纳安全生产风险抵押金。
七、各级建设行政主管部门应按照差别化的原则，定期或不定期开展对预拌混凝土企业资质的动态监督检查，对不符合资质条件的企业，责令限期整改，对整改不达标、对无资质擅自生产、借用或超越资质范围进行生产、销售混凝土的违法违规、扰乱建筑市场秩序行为进行严肃查处，情节严重的，依法撤回资质。
本通知执行中如遇问题，请与我委建筑业管理处联系。联系电话，62692765,62692762。

特此通知
                          2014年4月16日

附件一：

合肥市预拌混凝土搅拌站生产设施建设要点

（一）总体要求

预拌混凝土企业生产、运输、泵送、试验设备应选用低噪声、低能耗、低排放等先进技术并满足本地方环保标准。生产设备（锅炉、车辆等）宜使用清洁能源，所使用的能源应符合本地区的环保要求。

混凝土搅拌站应配备相应的清洗设备，并保持设备设施清洁、整洁；混凝土运输车出厂前应进行清洁。搅拌机、搅拌运输车的清洗废水不得无序排放，应配备相关设施，对污水进行沉淀处理；沉淀池应及时清理，清理物需及时运走。搅拌站还应装置废混凝土回收设备。

（二）搅拌楼应满足下列要求

1.搅拌楼生产工艺流程中的上料、配料、搅拌等环节必须实施全封闭处理，达到降低噪声和粉尘排放指标的要求。

2.搅拌楼应安装实时监控系统。

3. 搅拌楼、砂石料场、计量设施、冲洗设施、沉淀池及废料回收设施等应合理布局。

4.搅拌楼一层宜采用混凝土结构，主体二层及以上部分应密闭，其内部应采用防尘的采光设备采光。搅拌楼地下应建蓄水池。

5、搅拌层应设有冲洗设施，冲洗废水应回收利用。
6、称量层平台应有除尘设施。

（三）搅拌主机、筒仓应满足下列要求

1.搅拌主机、筒仓应使用集尘设施除尘，除尘设施应保持完好，滤芯等易损装置应定期保养或更换。 
2.搅拌主机卸料口应采用防止混凝土（砂浆）喷溅的设施，卸料口下地面应保持清洁，及时清理泥浆类物质。

3.筒仓除尘器宜安装在筒仓旁的地面上。筒仓除吹灰管及除尘器出口外，不得再有通向大气的出口。吹灰管应采用硬式密闭接口，不得泄露。 

4.粉料仓应有料位控制系统。料位控制系统显示部分装置位置应便于上料人员吹灰控制。料位控制系统应定期检查维护。

附件二：

合肥市预拌混凝土搅拌站生产运输管理要点

（一）原材料管理

 预拌混凝土应使用散装水泥及矿物掺合料。宜使用高性能和环保型混凝土外加剂。液体外加剂的储存、输送必须采取密闭和防渗漏措施。砂、石原材料的装卸、搬运应采取相应的降尘措施，皮带上料的漏料应及时清理。散装水泥等粉料的装卸应有防尘措施，应严格控制粉料上料过程，防止粉料泄漏对环境造成污染。原材料储存和使用应按照先进先出的原则，合理设计原材料储存位置和仓位，及时调整原材料的使用日期。

（二）生产管理

预拌混凝土企业应采用计算机自动控制的生产管理系统。生产用各类计量器具应按规定由法定计量部门定期检定（或校准），定期做好保养、维护工作。对集尘、降噪的设备设施应进行定期检查维护。对关键设备和生产过程采取严格的控制措施，防止废品的产生。对生产过程中产生的废料及时清理。应定时清理厂区内沉淀池、排水排污管道，沉淀物应集中处理。鼓励在保证产品质量的前提下循环利用清理物及废水等。对混凝土运输车入料口及卸料斗在入料及卸料完毕后及时清理。制定相应的规章制度，确保混凝土运输车出厂后不产生遗洒。应采取措施，减少固体废弃物的产生并对固体废弃物作专门的处理。实验室的固体废弃物应集中堆放，统一处理。实验室未经无害化处理的化学污水不得直接排放，实验室养护用水处理达标后方可排入市政污水管道。粉料上料过程要有专人监控，防止粉料泄露对环境造成污染。宜综合利用工业废弃物（如矿山废石、粉煤灰等）和建筑垃圾，在利用废弃物的过程中，也必须遵守各项要求，不得造成二次污染。不得使用各种袋装粉料。液体外加剂的储存、输送应采取密闭和防渗漏措施。

（三）排放监测控制

混凝土搅拌站应有厂区污染物排放点平面图。排放点有变化时要及时更新。预拌混凝土企业应制定噪声、粉尘、污水、废弃物排放控制程序，内容包括资源配备、控制目标、控制措施、检查纪录、整改措施、应急预案等。对噪声、粉尘、污水、废弃物排放要定期进行自检，并要每年委托有资质的监测单位对粉尘、噪声、污水排放进行监测。不合格的要立即按应急预案的要求进行处置。
（四）运输管理

 预拌混凝土原材料及混凝土成品运输车应达到污染物排放标准要求。流散物体应采用全封闭的车辆运输，且不得遗洒。运输车辆装料和卸料后应清扫干净后方可驶离装卸料区域。运输车辆应采取适当方式装料和卸料，以降低噪声。运输车应保持外观清洁，车身应有明显企业标识，应定期保养，运输前需综合检查。运输车应使用GPS车辆定位调控管理系统，合理安排运输路线，按额定载量、规定速度行驶，严禁超载、超速；进入厂区、居民生活区及施工区域时应低速行驶，严禁鸣笛。冲洗运输车辆应使用循环水，产生的废水应与废水回用设施连接。 

（五）施工现场管理

预拌混凝土企业应与施工单位建立信息联动，准确控制混凝土供应方量。预拌混凝土企业应制定混凝土供应过程中的意外事故应急预案，并严格按照方案执行。预拌混凝土使用企业，应对混凝土运输车经过的施工现场路面进行有效硬化，并应在施工现场的出入口设置冲洗车辆设施，宜设置洗车水回收设施，对洗车水进行循环利用。预拌混凝土企业应使用低噪声混凝土运输及泵送设备，尽可能地降低噪声排放。混凝土拌合物取样在满足现行国家标准规定的前提下，应尽量减少取样量。施工企业应合理安排生产计划，避免混凝土的浪费以及对环境造成影响；浇捣剩料应运输至指定场地处理，严禁随意倾倒。施工现场产生的废弃硬化混凝土应及时清理。混凝土输送泵应设有吸声降噪屏或其他降噪措施。施工禁令时间，不得向施工现场运送预拌混凝土。

